

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año I.—Número 28

DIRECTOR: D. JOSÉ ESTRANI

Santander.—Viernes 31 de Mayo de 1895

El Cantábrico

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

Puntos donde está de venta

EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Becado); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

A NUESTROS LECTORES

Dentro de pocos días quedará instalada nuestra imprenta, con redacción y administración, en la planta baja del Palacio del señor Macho, calle de Hernán Cortés.

Cuando en dicho local nos hallemos instalados empezaremos a publicar EL CANTÁBRICO de mayor tamaño que el actual, publicaremos interesantes folletines e introduciremos otras importantes mejoras.

A todo ello nos obliga la cariñosa acogida que el público nos ha dispensado y las felicitaciones que de todas partes recibimos.

LA ESTRELLA

Se llama la atención para fijarse en este anuncio dentro de algunos días.

LA BOLSA

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES DEL REINO Y EXTRANJERO DE LA

VIUDA DE LUCAS CARRERA

Se ha trasladado de la Ribera, 19, a la calle de Méndez Núñez, núm. 17, frente a la estación del ferrocarril Cantábrico. 8-1

VUELTA A LAS 65.000 PESETAS

Aunque no hemos de ser, como dice el adagio, «más realistas que el rey» ni tomarnos por el asunto de estas líneas más interés que los pueblos que lo tienen directo y han de percibir aquellas pesetas, debemos insistir sobre la conveniencia de que se apresuren a acudir a recogerlas, para darlas el empleo que sea más útil y conveniente a los pueblos favorecidos por el reparto.

Muévenos a recordar este asunto, el regreso del Ilmo. señor Obispo de su visita de la diócesis, pues como miembro de la Junta clasificadora de las necesidades que aquellas 65.000 pesetas han de remediar, su ausencia en la fecha de nuestro anterior artículo podía ser un inconveniente que, es claro, ha desaparecido, para que los pueblos interesados obtuvieran la entrega inmediata de lo que les corresponde.

Sería en realidad sensible que por apatía de los Ayuntamientos no sólo se dejara transcurrir la época adecuada para las obras de reparación a que el socorro deba destinarse, sino que se corra riesgo de que pasase tiempo y más tiempo y volvieran las 65.000 pesetas al lugar de donde han salido, ó fueran a remediar otras necesidades.

De la posibilidad que esto ocurra nos convene un ejemplo de no muy remota fecha. Nevada copiosísima habían causado daños de consideración en una provincia lindante a la nuestra, a la que socorrió el Gobierno con una respetable suma cuya distribución estaba en principio acordada, y cuyo percibo se demoró por los interesados en el tiempo oportuno, hasta que los directores políticos de las pequeñas localidades se encontraron en situación de demostrar su valía y acudieron solícitos en busca de mayor parte en los socorros, ponderando daños, aduciendo derechos y ofreciendo probanzas que los repartidores del socorro tuvieron necesidad de tener en cuenta, examinar y estudiar para proceder en justicia, pasando el tiempo y con él a ocupar los puestos de las personas que intervinieron en la primera distribución, otras distintas, menguó el celo de dichos directores por ser otras las circunstancias y acabó el socorro por volver a las arcas del Tesoro.

Muchos vecinos de Cervera, si no estamos equivocados, podrían referir cómo se quedaron sin recoger la parte que les correspondía de cien mil pesetas que concedió el Gobierno para remediar calamidades públicas, por no tener la actividad necesaria.

Si el tiempo pasa, el abandono de los pueblos hará nacer la presunción de que nada necesitan, y no fuera extraño ni menos censurable que, a caer en los moldes de la ley, el Gobierno dispusiera de las sumas acordadas para atender otras calamidades y favorecer otros pueblos que estuvieran necesitados del amparo que rechazan los de esta provincia, pues rechazar, es en verdad, el

seguir la conducta del holgazán del cuento que se limitaba a estar bajo la higuera esperando que la breva le cayese en la boca.

Repetimos que los pueblos no deben tener la presunción de que la Junta clasificadora les ruegue y empuje para que recojan lo que a cada uno se ha asignado, pues que sería hasta molesto para las personas que las componen; ellos deben gestionar la entrega que, seguramente, sería inmediata, pues, según fidedignos informes, la distribución está hecha, cuando menos en principio, y la Junta no necesita más antecedentes ni estudio ni otra cosa que hacer la entrega del socorro para dar por finiquitada su misión.

PINCELADAS POLÍTICAS

El señor Ruiz Zorrilla ha dejado de ser una preocupación para los monárquicos.

Un periódico de esos dice que vaya donde quiera y fíjese donde guste el señor Ruiz Zorrilla ya no es un peligro ni siquiera una preocupación para nadie.

¿Con qué satisfacción lo dicen! ¿eh?
Ya no les falta en verdad más que añadir, pues no trunca nada su tranquilidad:
—¡Sentimos la enfermedad, pero que no sane nunca!

Los testamentarios de don Alejandro Soler no se dan punto de reposo para concluir las operaciones de testamentaria.

Dice un periódico que quizá en la próxima semana puedan poner a la Reina Regente en posesión de su herencia.

Es un caso raro de celeridad en los arreglos de testamentaria, que por lo general suelen durar hasta que se mueren los herederos.

Nosotros aplaudimos la actividad inusitada de esos señores testamentarios de Soler.

Porque con toda evidencia les anima la creencia con motivos muy fundados de que va a ser esa herencia para los necesitados.

Dice *La Justicia*:
«No hay despachos de Cuba relativos a la guerra. Del embarco ordenado al general Salcedo para la Península nada sabemos tampoco, si no es los rumores relativos al mandato del general Martínez Campos, que a la opinión le ha sentado pésimamente, por falta de datos, sin duda, ó por desconfianza justificada desde luego.»

Consecuencias de no decir al país la verdad para que no haya nebulosidades en nada de lo que se refiere a Cuba.

Ese sistema de la reserva y del misterio hace que la opinión desconfíe de todo y que se acentúe cada vez más el pesimismo en todos los ánimos.

Se ha dicho que había quien, obedeciendo a altas indicaciones, gestionaba la reconciliación entre los conservadores y los silvelistas.

Un periódico ministerial desmiente la noticia y añade:

«Y bueno es prevenir a cuantos oigan en lo sucesivo *reclamamos* de ese género, que la ortodoxia católica exige, para llegar a la Comunión, pasar por el tribunal de la penitencia.»

Ya lo saben los silvelistas.
Tienen que confesarse muy contritos de todo corazón, si desean volver purificados a la gracia de Bosch!

NO ES POSIBLE

En Madrid viene siendo objeto de animados comentarios entre algunos diputados a Cortes la supuesta existencia de una carta que se dice dirigida por el actual ministro de Gracia y Justicia a los presidentes de las Audiencias territoriales, en la que se dice se les ordena que verifiquen los nombramientos de jueces municipales para el próximo bienio, no conforme a la real orden de 23 de abril de 1893, dictada por el ilustre jurista consulto señor Montero Ríos, sino atendiendo a las prescripciones de la Ley orgánica, que fueron reformadas por aquella disposición. Con tal motivo un diario de la corte decía, bien racionalmente por cierto, que era preferible la derogación de la real orden, dejando subsistente la legislación anterior, que no crear un conflicto a los presidentes de Audiencia, a quienes se pone en el caso de no cumplir el precepto que le obliga ó desairar al ministro. *El Nacional*, notoriamente afecto a éste en la prensa, niega en absoluto que se escribiera la carta, y califica de caprichoso cuanto sobre el particular se viene diciendo; mas los enemigos de aquél insisten en su existencia, y añaden: «si no, no se explicaría lo que viene pasando con las ternas en varias provincias.»

Por nuestra parte, y como el nombramiento de los funcionarios de la justicia municipal ha sido asunto de que nos hemos ocupado en uno de los números anteriores, no podemos creer,

piadosamente pensando, en la existencia de aquella carta; tales y tan grandes son los intereses a quienes perjudica, y tan fuera de justicia resultaría el hecho, tan manifiesto el caciquismo, que no es posible ocurra hoy que las costumbres políticas parecen haber inaugurado una era de depuración en pro de la formalidad y seriedad de los partidos y de los intereses del país.

Poderosas razones tuvo el señor Montero Ríos para dictar aquella real orden en cuya parte dispositiva las alega al lamentarse de que en la justicia municipal venía preponderando en tal modo la influencia de los partidos políticos, que más parecía un organismo informado por los intereses y pasiones mezquinas de las localidades, que una institución exclusivamente jurídica, que era necesario enaltecer en todos sus grados para que se depositara en ella la confianza general del país.

Aparte de estas consideraciones, otras no menos atendibles de justa indemnización a daños causados y recompensa a méritos adquiridos, aconsejaban la preferencia en el nombramiento de funcionarios en la justicia municipal a favor de los excedentes en las carreras judicial y fiscal, que habían cesado en destinos, legalmente adquiridos, en bien de la Hacienda que les imponía ese sacrificio, digno de consideración aunque no fuere voluntario, y en su defecto de los aspirantes a la judicatura, cuyo ingreso en ésta parece definitivamente cerrado por causa de aquellas economías origen de las excedencias.

Todo esto, al exigir la publicación de la real orden de abril, estaba en la conciencia tanto de los políticos como de la generalidad del público, y por eso no podemos creer de ninguna manera el que estimamos cargo gratuito al ministro de Gracia y Justicia ó sea que lo dé al olvido y trate de prescindir de ello, pues no hay partido que se atreva a realizar tal acto, que le perjudicaría en la opinión pública más que la pérdida de unas elecciones.

RASGOS LITERARIOS

Ir por lana....

Se examinaba un alumno cierta mañana en San Carlos de la clínica quirúrgica, y le dijo el catedrático:

—Supongamos un herido al que le han pegado un palo en la cabeza. ¿Qué haría tratándose de curarlo?

—Pues reconocer la herida, lavarla con gran cuidado, examinar si hay fractura, sacar los cuerpos extraños, dar los puntos de sutura si lo requiera el caso, hacer buena cura séptica y ya estaba terminado.

—¿Y nada más?

—Nada más.

—¿Pues me resulta usted un bárbaro y un solemne mameluco!

—Como iba a hacer lo indicado sin antes cortarle el pelo?

—Dispéñeme el catedrático.

Yo no le cortaba el pelo...

[por suponer que era calvo!

JULIO DELGADO.

CALENDARIO HISTÓRICO

DE ESPAÑA

31 de mayo de 1813

Sale de Alicante una escuadra aliada con objeto de apoderarse de Tarragona, plaza ocupada por los franceses.

Con la campaña llevada a efecto por las tropas aliadas de Inglaterra, Portugal y España, quedaron libres de franceses el reino de León y parte de Navarra y las Vascongadas, a excepción de Santofía, Pamplona y otras plazas; pero en Cataluña y Valencia seguían siendo señores, pues allí estaba al frente del ejército imperial el general Suchet, uno de los más aguerridos y expertos del ejército francés, y con todo ya se empezaba a vislumbrar algo que hacía palidecer la estrella de Napoleón en España.

El plan del jefe del ejército aliado, Arturo Wellesley, era el de entretener las tropas francesas de manera que no pudieran éstas acudir en defensa de las plazas de Castilla y Navarra, atacándolas en casi todas, para lo cual preparó una expedición marítima que, saliendo de Alicante, había de tomar algunas ciudades del principado, y entre ellas, como de más importancia, Tarragona, y el 31 de mayo de 1813 se dio a la mar una escuadra al mando del inglés Murray, compuesta de varios buques que llevaban a su bordo 14.000 hombres y 700 caballos. Esta flota tenía que maniobrar de acuerdo y en combinación con el general Copóns, que era jefe del primer cuerpo de ejército que estaba de operaciones en Cataluña.

A los dos días de salir de Alicante llegaron a Salou, y después de tomar el castillo de Coll de Balaguer para que pudiese pasar la artillería, la escuadra se acercó poco a poco a Zaragoza; pero la tardanza de Murray en emprender las opera-

ciones, dieron tiempo al Gobernador Bertoletti para fortificarse más y más y pedir auxilio a Suchet y a Maurice Mathieu, Gobernador de Barcelona, que acudió con 8.000 hombres. Al tener Murray noticia de los auxilios que recibían los franceses, cobró miedo, y en vez de atacar se retiró, abandonando la artillería, lo que dio lugar a que en Inglaterra se le formara un consejo de guerra, el que, al juzgar su conducta, declaró que había existido error y desacierto en su retirada, pero no culpabilidad.

ELOY E. OYARBIDE.

REUNION IMPORTANTE

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron en el local de la Cámara de Comercio los síndicos de los gremios y algunas otras personas de significación en el comercio.

El señor Fernández Baladrón manifestó que el objeto de la reunión era ver de hallar una solución a la difícil situación a que ha llegado Santander por las tarifas del ferrocarril del Norte, por las cuales Santander queda aislado, puesto que desde Barcelona a Valladolid, por la línea de Ariza, pagan las mercancías 8 pesetas por tonelada, y de Santander a Valladolid pagan 40 pesetas. De Irún a Madrid marca la tarifa 15 pesetas por tonelada, y de Santander a Madrid, 50 pesetas.

De ahí que las mercancías se lleven a Barcelona con una ventaja de dos reales en arroba. Así llegará a desaparecer por completo el movimiento comercial de este puerto, y entonces quedarán privados de medios de subsistencia multitud de trabajadores.

Enumera el señor Baladrón las gestiones que sin resultado positivo ha practicado la Cámara de Comercio, y afirma que la única provincia que sufre las consecuencias de la competencia entre las compañías, es Santander, puesto que Asturias no tiene puertos importantes, y San Sebastián y Bilbao se salvan de los perjuicios de las tarifas por su proximidad a Irún el primero, y por su enlace con la línea general el segundo.

Dice que la empresa del Norte ha llegado a decir que no puede tratarnos igual que a los demás, porque aquí no tiene competencia; por lo tanto urge adoptar medidas que salven a Santander. Añade que ya se han agotado todos los medios legales y que en esta situación gravísima es preciso pensar en algo práctico que ponga término a este insostenible estado de cosas, y al efecto se ha pensado si convendría celebrar una reunión pública y nombrar una comisión que fuera a Madrid con el señor Odriozola, el cual irá muy pronto en representación de la Cámara de Comercio.

Recuerda que no hace mucho tiempo convocó a la prensa para conseguir que ésta levante el espíritu del público, y termina invitando a los asistentes a que den a conocer sus opiniones en el asunto.

El señor López (don Antonio) dice que lo más conveniente sería organizar una manifestación pacífica, pero imponente, y acudir al Gobernador exponiéndole los perjuicios que las tarifas causan a Santander.

El señor Fernández Baladrón cree peligrosas las manifestaciones, porque no se sabe a dónde llegarán.

Un señor síndico, cuyo nombre no recordamos, dice que lo que procede es acordar un cierre general de tiendas, y si llega el caso, influir para que las corporaciones populares presenten sus dimisiones, a semejanza de lo que, con menos motivo, se hizo en Coruña no ha mucho tiempo.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Fernández Baladrón, insistiendo en la necesidad de celebrar una reunión pública a la que debe obligarse a concurrir a «los que tienen mucho dinero y no se acuerdan del que no lo tienen.»

Usa de la palabra el señor San Martín diciendo que en su concepto se han agotado ya todos los medios legales, puesto que la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento han practicado todas las gestiones posibles para conseguir que a Santander le considere la empresa del Norte igual que a los demás pueblos.

«No hay motivo—continúa—para tener miedo a una manifestación, porque Santander es un pueblo prudente, que nunca irá más allá de donde debe ir.»

«Los más interesados en esta cuestión son los comisionistas, y, sin embargo, ninguno ha concurrido a esta reunión.»

Refiriendo las gestiones practicadas cerca del Gobierno, dice que no comprende cómo éste afirma que no puede inmiscuirse en las tarifas de los ferrocarriles cuando por real orden ha autorizado una tarifa especial a Torrelavega para sostener la competencia con el ferrocarril Cantábrico; luego los ministros—dice el señor San Martín—son tan informales como la empresa del Norte.»

Después de hacer algunas consideraciones respecto a este punto, manifiesta que no hace muchos días un comerciante a quien se le remitió desde Zaragoza unas balas de papel de envolver, procedente de la fábrica que en aquella capital

posee el actual ministro de Ultramar, fue á recoger la mercancía á la estación y, sin explicaciones de ningún género, le rebajaron ocho pesetas del precio que marcaba el talón; lo cual hace sospechar que entre el ministro y la Empresa existe un contrato.

Termina el señor San Martín diciendo que desde allí deben ir todos á ver al Gobernador para anunciarle el día, hora y sitio donde ha de celebrarse la reunión pública en que ha de acordarse la línea de conducta que se debe seguir.

El señor Jado manifiesta su desconfianza, fundada en el carácter apático de Santander, y añade que para que el resultado de la reunión responda á la magnitud del asunto, es preciso que se gestione de todas maneras hasta conseguir que en esa reunión estén representados todos los gremios y todas las clases.

«La causa de nuestros males—añade el señor Jado—no está en el Gobierno, está en nuestra apatía.»

Para que todos los medios legales se hubieran agotado sería preciso haber tratado de hacer que se cumpla la cláusula del contrato de la empresa del Norte con la de Alar, en la cual cláusula se compromete el Norte á no poner en vigor tarifa alguna que perjudique á Santander; pero este medio es dispendioso y daría resultado á largo plazo.

Habla nuevamente el señor San Martín, diciendo que debe pedirse la unificación de tarifas.

El señor Fernández Baladrón insiste en que á cualquier manifestación que se intente debe preceder una reunión pública, y añade que esta es la reunión más importante que en la Cámara de Comercio se ha realizado, porque si en ella no hay hombres de dinero, están, en cambio, representadas las tres cuartas partes de la población.

El señor Jado inicia la idea—que fue aceptada—de que cada uno de los sindicatos convoque á su gremio á una reunión, para que todos asistan á la reunión pública.

El señor Orlizola dice que el ferrocarril del Meridiano, tal como en un principio se intentaba hacer, era un sueño, porque en Santander no hay capitales para llevar á cabo obras de tal magnitud. Manifiesta su esperanza de que la idea se realice, aunque no con tantas pretensiones como el primer proyecto, haciéndose el ferrocarril de Santoña á Madrid, el cual cuenta ya con una subvención de 20 millones y otra de un millón, que prometió la empresa del ferrocarril de Solares. Además hay aquí un capitalista que prometió regalar treinta mil duros para el primitivo proyecto, y ese mismo capitalista mantiene su promesa respecto al ferrocarril de Santoña á Madrid.

«Pero esta—añade—es una solución á largo plazo, y Santander necesita que el negocio sea al contado y no á plazo.»

Santander necesita que el Norte tenga un competidor y éste deberían ponerse los accionistas de Alar en vez de vender en pánico sus acciones.»

La situación—concluye diciendo el señor Orlizola—es favorable para Santander, el cual está en inmejorables condiciones de defenderse haciendo valer su derecho.

El señor San Martín, después de dar gracias á la prensa por haber asistido á la reunión—en la cual había representantes del *Boletín de Comercio*, *La Atalaya*, *El Atlántico* y *EL CANTÁBRICO*—leyó la comunicación en que se anuncia al Gobernador la reunión pública que se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento el lunes, á las cinco de la tarde.

Firman la comunicación los siguientes sindicatos: Fernández Baladrón (don Antonio), Pando (don José), López (don Antonio), García (don Justo), Ramos (don Manuel), Millán (don Mariano), González (don Timoteo), Cubero (don Eustaquio), Pereiro (don Florentino), Alonso (don Modesto), Gómez San Miguel (don Pascual), Saez (don Félix), Rosales (don Angel), Ibáñez (don Eusebio), Salvador (don Valentín), Verde (don Fernando) y Rivero (don Ricardo).

Una vez firmada la comunicación, los asistentes visitaron al señor Trevilla, el cual se manifestó conforme con las gestiones de los sindicatos y ofreció su cooperación como comerciante y como autoridad.

Después pasaron los sindicatos á visitar al señor Gobernador civil. Este ofreció comunicar inmediatamente, por telégrafo, al Gobierno la situación de Santander, aplaudiendo la actitud prudente de los sindicatos, á quienes dijo que estará siempre al lado del pueblo.

DE SAN SEBASTIÁN

POR TELEGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El «Tajo».—Incendio.—Niña carbonizada

San Sebastián 30—9 n.

En el sitio donde se sumergió el cañonero «Tajo» hay 18 metros de agua á la pleamar y 12 á la bajamar.

Hoy bajó un buzo á reconocerlo, diciendo que se halla tumbado sobre la banda de estribor, teniendo en la proa una gran vía de agua. Desde las lanchas se distingue el buque sumergido.

Las personas peritas dicen que podrá ser puesto á flote.

El naufragio ocurrió á 300 metros de la costa, y muchas personas han visitado el sitio donde se halla sumergido.

Al comandante del cañonero, señor Carranza, hubo necesidad de hacerle una sangría á causa del síncope que sufrió al saltar á tierra; pero hoy se encontraba ya mejor.

A la una de la tarde de hoy se inició un incendio en la iglesia del Antiguo, que destruyó la armadura del tejado, causando pérdidas de alguna consideración.

El fuego, sin embargo, pudo ser dominado á los pocos minutos de iniciarse.

En el mismo barrio del Antiguo, mientras una mujer fue á lavar, dejó en su casa sola á una niña de cuatro años, la que, sin duda arrimóse á la lumbre y se la prendieron las ropas, pereciendo abrasada.

CORRESPONSAL

AL PÚBLICO

Son de tal trascendencia para la vida de nuestra ciudad los asuntos tratados en el local de la Cámara de Comercio por los sindicatos de los gremios, de que damos cuenta en otro lugar, que es de esperar de todos, sin más excitación que la del propio interés y su probado cariño á Santander, cuya vida antes próspera sufre rudísimos golpes que amenazan extinguirla, la más incondicional adhesión á los acuerdos que para salvarla adopten aquellos gremios y la cooperación personal más decidida á ejecutar esos acuerdos, á los que se prestará autoridad mayor y mayor prestigio, demostrando que el mal es generalmente sentido y que su remedio se procura por todos, sin distinción, y al efecto acudir á la Junta que, provocada por los mencionados sindicatos, representantes de la vida del pueblo, se celebrará el lunes próximo, á las cinco de la tarde.

Nosotros tenemos la seguridad de publicar en la reseña, que de mencionada reunión hagamos, que á ello asistió, adhiriéndose á sus acuerdos, la representación de todos los intereses de Santander.

Viaje de Ruiz Zorrilla

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mejoría

Madrid 30—9'55 m.

Ruiz Zorrilla pasó la noche bastante bien, habiéndole mejorado mucho el descanso de 24 horas. A las siete salió del manicomio de Carabanchel para tomar en Pozuelo el tren que ha de llevarle á Burgos. Le acompaña el doctor Esquerdo.

Detalles

Madrid 30—3 t.

Ruiz Zorrilla permaneció en el manicomio hasta las dos de la madrugada. Los enfermos de aquí hicieron en su honor el «Ray que rabió», con cuya obra se rió mucho. Le acompañaba la hija del brigadier Villacampa.

Después de una noche tranquila, salió el señor Ruiz Zorrilla acompañado de los señores Esquerdo, Artola, Lerroux, Beneyán, Vélez, sus sobrinos y el ama de llaves, doña Inés, por la carretera, en dirección á Pozuelo.

En la estación de Pozuelo le aguardaban Muro, Baselga, Ramírez, Guinea, Orcasitas, Bustillo, Gándara, Hidalgo Saavedra, Rubaudouaúeu y otros.

Ruiz Zorrilla les saludó cariñosamente, conversando en francés.

El señor Baselga le dijo que desearían saliese pronto de Tablada; contestándole aquél:—No, soy consecuente; salí una vez de Tablada y no lo repetiré.

Rodeado de sus amigos permaneció un cuarto de hora paseando por el andén ágil y sin bastón. Como por un momento se separase de él el doctor Esquerdo para disponer el equipaje, preguntó Ruiz Zorrilla sonriendo:—¿Dónde está mi tirano? Levantóse después de donde estaba y fue á buscarle.

A las nueve y treinta llegó en el tren de Madrid el Canónigo Ilana, que ocupaba un departamento reservado. Ruiz Zorrilla se despidió dando la mano á sus amigos y rogándoles le escribieran. No le manifestaron cosa alguna de política. Subió por sí sólo al tren, y al partir éste se descubrió emocionado y llorando.

Acompañan á Ruiz Zorrilla á Burgos los señores Esquerdo, Ilana, sus sobrinos, doña Inés, el señor Lloret y otros.

Si no se fatigase antes, descansará en Medina del Campo. En Burgos permanecerá unos días para conocer á sus sobrinos y después irá á Tablada.

CORRESPONSAL.

MIGUEL GIL

Médico especialista en las enfermedades del PECHO y de las de la mujer y de los NIÑOS.—Consulta de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º 30—27

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.

(Palacio del señor Pombo)

PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA

Plaza de las Escuelas, 7, 1.º

NOTICIAS

Desde tiempo inmemorial, se puede decir, sin que nos llamen exagerados, que existe una charca á la entrada de los jardines del Muelle. Esto además de ser insano es completamente feo y repugnante.

Suplicamos el pronto arreglo de esa especie de pantano que tanto afea en aquel sitio tan delicioso y tan concurrido en la época en que estamos.

El dueño de una casa de huéspedes de la calle de Atarazanas salió ayer tarde desafiado con otro dirigiéndose á las afueras de la población; pero al llegar á la Alameda segunda un agente de seguridad le obligó á volverse á su casa, ocupándole un puñal que llevaba en el bolsillo.

Posteriormente fue el aludido posadero al Gobierno civil reclamando el arma que le habían recogido, y como lo hiciera en términos un tanto violentos fue conducido á la prevención.

De real orden se ha dispuesto que salga á pública licitación, separadamente, los servicios de conducción diaria de la correspondencia, á caballo ó en carruaje, entre Valmaseda y Ramales y á caballo entre Villacarriedo y la estación férrea de Guarnizo.

Por no encontrarse á sus destinatarios se hallan detenidos en la estación central de telégrafos de Madrid dos telegramas, dirigidos desde esta ciudad á Daniel Pérez, Abades, 12, bajo, y Abelardo López Sánchez, doña Bárbara de Braganza, 7, principal.

Por ser de mucho interés para los padres que tengan pensado matricular á sus hijos para el próximo curso académico en el Instituto de segunda enseñanza ó en alguno de los colegios incorporados al mismo, insertamos á continuación la real orden expedida por el ministerio de Fomento con fecha 24 del corriente mes.

«S. M., el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver que se conceda examen de ingreso en la segunda enseñanza en los próximos ordinarios de junio, á los alumnos que, sin haber cumplido los diez años de edad, que á tal efecto exige el artículo 33 del real decreto de 13 de septiembre último, los cumplan antes del período de matrícula del curso inmediato venidero, ó sea de 1.º de noviembre del corriente año.»

Por consecuencia de esto, todos los interesados que se hallen comprendidos en dicha real orden, pueden solicitar examen de ingreso en el próximo junio, mediante instancia hecha en papel de peseta, dirigida al señor director del Instituto, acompañada del acta de nacimiento sacada del Registro civil y pago de cinco pesetas.

Se ha constituido una sociedad anónima con el título de «El Kinetoscopio», para instalar un establecimiento de bebidas de las mejores marcas y vinos comunes de primera calidad, en la calle de Colón, número 2.

Dicho establecimiento se abrirá mañana.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el notable profesor violinista señor Espinosa, que llegó ayer de Madrid para asuntos relacionados con el Casino del Sardinero.

La empresa que lo ha tomado este año para los conciertos de la temporada veraniega se propone dar inusitada brillantez á dichos espectáculos.

Es ya seguro que oiremos á la eminente diva Emma Nevada, al reputado barítono señor Verger, que traerá un notable cuarteto, y á otros artistas muy aplaudidos en los principales teatros.

Además, la empresa está gestionando para traer también otras notabilidades de diversos géneros.

Mucho celebraremos que sean recompensados, como si lo serán, los esfuerzos de la empresa por dar animación y vida este año á los espectáculos del Casino.

TEATRO

Todos los elogios que hemos leído en la prensa consagrados al sainete *La Rebotica*, de Vital Aza, con ser muchos y muy expresivos, nos parecen pocos y pálidos desde anoche.

Aquello es un mundo de gracia, de ingenio y de inventiva.

Las escenas fuertemente cómicas que se suceden en la trastienda de la botica de un pueblo, entre los tipos admirablemente dibujados que van de tertulia y el sinnúmero de chistes graciosísimos que se cruzan frecuentemente entre los interlocutores, hacen prorrumper al público en estrepitosas carcajadas á cada momento. El sainete *La Rebotica* es de esas obras que van gradualmente creciendo en gracia y en interés, sin decaer la acción ni un solo instante.

Los que se han propuesto no concurrir al Teatro en esta temporada aunque se pongan en escena verdaderos prodigios, quebrantarían su propósito si se formaran un idea aproximada de lo que gozará el ánimo ese saludísimo sainete.

Enviamos al señor Vital Aza un entusiástico saludo con nuestra felicitación por el exitazo que tuvo anoche en el teatro de Santander su admirable *Rebotica*.

La interpretación bien, pero muy bien todos los artistas, con mucha naturalidad y abundancia de gracia, tomando parte en la representación y haciendo respectivamente los deliciosos tipos del boticario y de la estanquera el señor Bueno y la señora Argüelles.

De *Los Hugonotes*, obra ya conocida de este público sólo diremos que nada dejaron que desear los que la interpretaron y que también los espectadores no cesaron de reír durante la representación.

Hoy no hay función, y se anuncia para mañana *La Dolores* y *La Rebotica*.

Ayer fue denunciado un joven de quince años que en la fuente de Becedo arrojó una piedra, con la cual rompió un cristal del farol que hay sobre dicha fuente.

La Compañía de los Caminos de hierro del Norte, que tenía fijado el precio de una peseta para los billetes de ida y vuelta en tercera clase, entre Santander y Torrelavega para todos los jueves y domingos y para el último tren de los miércoles con motivo de los mercados, y los jueves y domingos en Torrelavega para Santander, ha dejado re-

ducido el precio de dichos billetes á 0'50 ida y vuelta.

Mareas

Pleamareas: 9'1 mañana y 9'38 tarde.
Bajamareas: 2'57 mañana y 3'32 tarde.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Defunciones: Fermín Cortiguera Somonte, de 3 meses; Darío Sierra González, de 5 meses; Carmen Ganzo Soto, de dos meses.—Total, 3.

En las elecciones generales que se celebrarán luego de disueltas las actuales Cortes, presentará su candidatura por el distrito de Saldaña, nuestro exgobernador don Fernando Torres Almunia que cuenta además de con poderosos elementos con universales simpatías.

Ha sido admitida la renuncia del cargo que desempeñaba en esta provincia como Inspector de vigilancia de la Compañía tabacalera, nuestro amigo don Florencio Ceruti Castañeda.

Para dar cumplimiento á lo dispuesto en el artículo, 16 de la Ley del sufragio electoral, mañana á las diez de la misma se reunirá en el salón de actos públicos de la Diputación la Junta provincial del censo con objeto de determinar los nombres de los electores cuyo derecho quede reconocido y mandar hacer en el censo las inscripciones de los que no estuvieren en él.

Sociedad obreros del Muelle

Se replica á todos los socios de la misma se pasen por esta Secretaría el domingo 2 del corriente, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, por asuntos que les interesan.

La Junta directiva.

SE ALQUILA para la temporada de verano, y en el pintoresco pueblo del Astillero, una magnífica casa de campo, amueblada, con jardín y huerta. Darán razón en la zapatería de la viuda de Rodríguez, Blanca, 30. 15—2

JOSÉ LÓPEZ PEREDO

MÉDICO

Especialista en partos laboriosos

Calle de Daoiz y Velarde, número 21, tercero.—
Consulta de doce á dos. 8a5

DIARIO METEOROLÓGICO

Según las observaciones tomadas á la sombra por el óptico señor García, establecido en la calle de San Francisco, núm. 15, en el día de ayer:

Altura barométrica.—A las ocho de la mañana, 752; á las doce, 752; á las seis de la tarde, 752.

Temperatura.—A las ocho de la mañana, 22º; á las doce, 24½º; á las seis de la tarde, 22½º.

Máximo del termómetro.—28º.

Mínimum.—16º.

Tendencia del barómetro.—A subir.

RESTAURANT

Y PASTELERÍA

DE
SANTANDER

Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

Teléfono núm. 95

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.

PACOTILLA

Vamos á divertirnos mucho este año las personas pudientes durante el tiempo de los baños fríos y los baños calientes.

Nos anuncia el ilustre Ayuntamiento certamen de ganados, banda municipal á todas horas y cólicos cerrados.

Gallostra nos dará cuatro corridas, que tendrán mucho brillo, toreando el *Guerrita*, *Mazzantini*, *Reverte* y *Bonarillo*.

Nuestro *Club de Regatas*, que merece general simpatía, va á organizar este año suntuosas fiestas en la bahía.

Del lindo Sardinero en el Casino cantará la Nevada, y hasta la *Sombrerera de don Santos* se quedará asombrada.

Cantarán mil doscientos catalanes hermosísimos coros en el kiosco-estanco de la Dársena ó en la plaza de toros.

Y para amenizar los intermedios de esas piezas corales, escribirán poesías esproncédicas los nuevos concejales.

Todo va á ser magnífico, esplendente en el próximo Estío... ¡Quién tuviera, gran Dios, un tío en Indias y se muriera el tío!

Esos puntos suspensivos quieren decir que me desmayé.

Estos otros quieren indicar que ya he vuelto en sí.

¿Quién no se desmaya, por la impresión, al leer esto?

«Dicen de Burgos que al hacer obra en una casa de aquella capital, se han encontrado varias latas conteniendo dinero que algunos hacen ascender á más de 90.000 duros en oro.»

¡Noventa mil duros!

¡Y en oro!

¡Agua, agua, que me vuelvo á desmayar otra vez!

Yo no puedo sufrir las latas y todos los días me las dan.

Pero hace mi suerte ingrata —por lo que me desespero— que nadie me dá una lata con dinero!

Una carta de Córdoba que publica un periódico dice:

«El gobernador de esta provincia, señor Novillo, ha obtenido 2.000 pesetas de la Diputación para renovar el mobiliario de su despacho.»

Y Cánovas del Castillo le habrá escrito así enseguida:

—Al pelo, señor Novillo; ¡no ha sido mala embestida!

¡Claro! A la Diputación, como torera no es, ¡la faltó resolución para pararle los pies!

Ha salido en Madrid una señora de brazos vigorosos,

que creyéndose fuerte jugadora, reta á los pelotaris más famosos á jugar un partido en un frontón de aquella población

si hay uno, aunque no sea muy ligero, que la quiera servir de delantero.

Su valor toreando por lo fino ya ha demostrado el sexo femenino.

Ha probado aptitudes muy completas también para montar en bicicletas.

Sabe guiar un coche con salero y casi con más arte que un cochero.

En cuestión de pelotas solamente parecía que no era competente.

Conque si ahora resulta sin derrotas que esa joven vuela las pelotas, ¡a ver quien determina, vive Dios, cuál es el sexo fuerte entre los dos!

Ha llegado á Madrid una compañía de rusos.

¡Anda, morena! ¿Rusos en este tiempo? No lo concibo.

Porque ahora para los usos ordinarios en la villa no se necesitan rusos, sino trajes de lanilla!

El rapé quemado en la Fábrica de Sevilla estaba valorado en veinte millones de reales.

¡Pues, hijo, eche usted polvos!

Aun me estoy riendo de la graciosísima traza de la incomparable *Rebotica* de Vital Aza!

Y el regocijo se esplica que me ha causado Vital... Aquello no es *rebotica*; ¡es un almacén de sal!

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Sopa puré de legumbres, paella á la valenciana, langosta en salsa tártara, lubina á la vinagreta, merluza á la marsellesa, lengua á la catalana, ternera asada con puré de patata, riñones en salsa, ragout de ternera con guisantes, lomo de cerdo con salsa de tomate, entrecots á la maitre d'hôtel, chuletas de ternera y de cerdo, bistés, pichones en salmí, perdiz á la prusiana, pollo asado, frituras, mollejas y criadillas empanadas, pastelitos á la reina, legumbres: espárragos de Aranjuez, menestra de guisantes, judías verdes á la inglesa, jamón en dulce, lengua en escarlata, emparedados surtidos, helados varios.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 30 de mayo

Según encalmadas: la proximidad del sorteo de la Deuda amortizable, que tendrá lugar mañana, hace que los tenedores de ese papel no le cedan menos de 50 céntimos sobre cotización en títulos pequeños y 25 céntimos en grandes. Hay demanda de Interior y Cubas de 1886 á cotización; pero no hay papel al cambio oficial del día 29 del corriente.

Se hicieron ofertas de:

Banco España.....	389
Tabacaleras.....	196
Banco Hipotecario de España 4%.....	85-25
Idem id. id. 5%.....	100-30
4% Amortizable.....	82-50 en títulos pequeños, hasta la serie C.
Exterior.....	83 papel 82 por % din.
Aguas.....	100 papel 99-75 dinero.
Alianzas.....	100 id. 99-00 id.
Obligaciones Cantabricko 1.ª hipoteca.....	85 id. 83-50 id.
Papel París á lib. 8 d/v.	13-00
Idem Londres 60 d/v.	28-35

NOTA. Diariamente se cotizarán todas las operaciones de valores que tengan lugar en esta plaza, y una vez por semana las de mercancías.

Información telegráfica

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Catalanes y cubanos

Madrid 30—11 m. «El Nacional» aconseja la concordia y el patriotismo en la cuestión de relaciones comerciales entre la isla de Cuba y la Península, y espera que así los catalanes como los cubanos demostrarán que se hallan animados del mayor desinterés y abnegación ante la campaña separatista.

Consejo de Ministros

Madrid 30—2'15 t. El Consejo celebrado con la Reina Regente careció de interés. El señor Cánovas expuso la situación de la guerra de Cuba. Insistiese en que no se ha confirmado oficialmente la muerte de Máximo Gómez. Hasta que no los pida el general Martínez Campos no se piensa en enviar nuevos refuerzos á Cuba.

No se ha firmado resolución alguna.

En el Senado

Madrid 30—7'40 t. A las 3 y 45 abrió la sesión el señor Montero Ríos, y el señor Torres Villanueva, á nombre de la comisión que ha de dictaminar en la petición de 6.000 duros para hacer la Historia de Puerto Rico, presentó la renuncia de sus cargos.

Después se reunieron las secciones. Reanudada la sesión, comenzó á discutirse el presupuesto de Fomento, combatiendo la totalidad el señor Durán y Bas, á quien contestó el señor Romero Girón.

El marqués de Bahamonde pidió que se active la concesión de una pensión á la viuda del Gobernador señor Somoza, que pereció en la catástrofe del «Machichaco».

Las comisiones elegidas por las secciones carecen de interés.

En el Congreso

Madrid 30—8'20 n. El señor Fernández de Velasco continúa apoyando su voto particular al dictamen de la comisión sobre la totalidad del presupuesto de ingresos.

Censura la falta de vigilancia que se ejerce en los campos mientras la guardia civil presta sus servicios en los paseos de Madrid.

Pide á los señores Salmerón, Silvela, Castellano y otros diputados de las regiones vinícolas que expongan su criterio respecto á la supresión del impuesto de consumos de los vinos.

El señor Mellado le contesta diciendo que es absurdo el impuesto sobre la renta cuando necesitamos hacer empréstitos.

Puigerver combate el voto particular, pidiendo que la Cámara lo deseché. Cree que necesitarse proteger á la agricultura en todos sus ramos, pero que la salvación de éstos no depende sólo del Estado.

Pardo consume el segundo turno en contra del voto particular, y dice que las medidas que en él se proponen (rebaja de los transportes, rectificación de las cartillas evaluatorias, creación de Bancos agrícolas, persecución de las falsificaciones) son ineficaces, necesitándose remedios radicales.

Silvela dice que no puede renunciarse al impuesto de consumos, que aunque es doloroso, representa para el Tesoro una fuente de ingresos insustituible. Que es necesario fomentar las contribuciones indirectas; pero reconoce que el derecho de consumos que pagan los vinos resulta excesivo, dada la baja que han experimentado sus precios.

Muéstrase conforme con el impuesto sobre la renta moviliaria; pero que esto debe hacerlo un Gobierno de prestigio y energía, confiando que el país estará de su lado.

Dice que no puede imponerse tributación sobre la Deuda pública, é insiste en que este asunto es de gran importancia y vé la necesidad de que el Gobierno inicie la solución.

Laa combate el impuesto sobre la renta, el cual dice que violaría los derechos de los tenedores de papel.

Muro pide la supresión de los consumos y teme que se provoquen graves trastornos en el caso de que no se resuelva el problema agrícola.

Gamazo recuerda que se propuso resolver el problema y que incurrió en el desagrado de muchos, aunque eran pocos en relación á la gran masa del país.

Pide al Gobierno que traiga soluciones y si son beneficiosas las votará con entusiasmo.

Añade que los momentos son propicios para emprender la resolución de obras de carácter nacional y no de partido.

Cree que la revisión de las cartillas perjudicaría á los productores y que deben practicarse conciertos para la fabricación de alcoholes mientras no se reformen los procedimientos y las costumbres, y termina diciendo que discutirá las soluciones que presente el Gobierno como si pertenecieran á su mismo partido. (Aplausos.)

Retreta

Madrid 30—10 n. La retreta salió á las ocho en punto del ministerio de la Guerra, tomando parte en ella todas las bandas de música de la guarnición, acompañadas de millares de farolillos y luces de bengala, causando un efecto fantástico.

Las músicas tocaron la marcha de la zarzuela «Cádiz» y la del «Tambor de granaderos».

La comitiva siguió por las calles de Alcalá, Arenal, Biblioteca, Bailén, plaza de Oriente y calle Mayor, llenando todo el trayecto un inmenso gentío.

Tocaron la retreta frente al ministerio de la Guerra, en la Puerta del Sol, en Palacio y en la Capitanía general.

Fallecimiento.—Adiós para siempre

Madrid 30—11'35 n. Ha fallecido el conocido banquero señor Bauer, agente en Madrid de la Casa Rostchild.

Al marchar á Burgos el señor Ruiz Zorrilla le despidieron los individuos de la Junta directiva y los diputados progresistas, á quienes les reiteró que jamás volverá á ocuparse de política.

Asamblea centralista

Madrid 31—12'30 m. En la sesión de hoy celebrada por la Asamblea centralista el señor Isabal comunica que por falta de tiempo no ha podido saludar al señor Ruiz Zorrilla la comisión que se nombró con este objeto.

A instancias de Pedregal se acuerda comunicarlo así al señor Zorrilla.

Apruébanse las bases para la concentración republicana, según las cuales el procedimiento revolucionario se considera como extraordinario, siendo el legal la base de la concentración.

Carlos Fornos pide que conste que vota contra las bases porque cierran las puertas á la concentración de la mayoría de los republicanos.

La Asamblea se reúne en sesión secreta para tratar de la vida del periódico «La Justicia».

Se pedirá á los comités mayores auxilios para poder continuar su publicación.

Más de la retreta

Madrid 31—12'40 m. En la plaza de la Armería todas las bandas tocaron las marchas Real y de «Cádiz» ante un público numerosísimo que aplaudió con entusiasmo.

Los reyes y la infantas estaban en el balcón.

El hermano de don Carlos

Madrid 31—12'50 m. Dicen de Venecia que han llegado los infantes don Alfonso y doña Nieves de Borbón, después de haber dado la vuelta al mundo.

Han recorrido 61.000 kilómetros y han pasado 78 días en el mar.

Máximo Gómez

Madrid 31—1 m. Las noticias particulares insisten en que Máximo Gómez ha muerto, y se dice también que el Gobierno tiene noticias afirmándolo, pero que espera la confirmación oficial de Martínez Campos.

La mayoría disgustada

Madrid 31—1'15 m. En el seno de la mayoría reina profundo disgusto á causa de los nombramientos de jueces municipales.

El conde de Romanones dirigirá hoy una pregunta al Gobierno y censurará al señor Romero Robledo.

De Cuba

Madrid 31—1'25 m. Acaba de recibirse un telegrama dando noticia de haber ocurrido un encuentro en la jurisdicción de Santiago, causándonos un muerto. Los insurrectos tuvieron tres muertos y varios heridos.

Hoy firmará la reina la autorización para leerse en las Cortes el proyecto de revisión del censo en la isla de Cuba.

EL CORRESPONSAL.

FERROL

Cruceros españoles.—Escuadra francesa Ferrol 31—2 m. Han fondeado en este puerto los cruceros «María Teresa» y «Marqués de la Ensenada».

Harán provisión de carbón y saldrán después en compañía del acorazado «Pelayo» en dirección á Kiel, para asistir á la inauguración del canal del Báltico.

Hoy se espera la llegada de la escuadra francesa, compuesta de doce buques.

CORRESPONSAL.

BARCELONA

Corrida benéfica

Barcelona 30—7 t. La comisión encargada de organizar una corrida de toros á beneficio de las familias de los naufragos del «Reina Regente» continúa haciendo con gran actividad los preparativos para celebrarla á la mayor brevedad.

Fiesta religiosa.—Los harineros

Barcelona 31—1 m. Los ingenieros celebraron la fiesta de San Fernando en la iglesia de Santa Mónica, á la cual asistieron los generales Ossorio y Ahumada.

Los fabricantes de harinas han telegrafiado al ministro de Hacienda, anunciándole que votarán al senador Cuesta y Santiago para que demuestre su aserto de que ellos amparan el contrabando de trigo.

CORRESPONSAL.

CADIZ

Embarque de tropas

Cádiz 30—8 n. Han sido embarcadas las fuerzas que componen los escuadrones de caballería que van á Cuba, los cuales zarparán mañana.

Antes las revistó el general Rodas, acompañado del señor Mella.

El público despidió á los soldados con gran entusiasmo.

El señor Rodas les acompañó á bordo. Las bandas tocaron la marcha «Cádiz», y el público prorrumpió en repetidos vítores.

La población tenía aspecto de día festivo.

El Ayuntamiento obsequió á las tropas con vino y tabaco. También asistió el Gobernador civil.

CORRESPONSAL.

GRAN OCASIÓN

Se vende un establecimiento de bebidas con café, juntos ó separados, sitio céntrico.

En esta imprenta informarán. 20a11

BOLSAS

Madrid	Día 30	Día 29
4 por 100 Interior, al contado.....	70 45	70 90
Idem id. fin de mes.....	70 35	70 80
Idem id. Exterior.....	81 10	81 35
Acciones del Banco de España...	387 00	387
4 por 100 Amortizable.....	81 95	81 95
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	193	194
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.....	105 40	106 40
» » » 1890.....	96 65	96 71
Cheque sobre París.....	12 50	12 40
Idem sobre Londres.....	28 36	00 00

Paris	Día 30	Día 29
4 por 100 Exterior español.....	72 09	72 40
3 por 100 francés.....	000 00	102 42
4 por 100 italiano.....	00 00	89 65
4 por 100 turco.....	00 00	25 90
Zaragoza.....	000	155 00
Ferrocarril del Norte de España.....	00	97 00
3 por 100 portugués.....	00 00	25 37
Acciones del Banco Otomano.....	000	726
Idem de Río Tinto.....	000	403
De Beers.....	000	527
Robinson.....	000	221
Ferreira.....	000	420
Simmer et Jack.....	000	372
Randfontein.....	00	50
Langlaagte.....	000	126
Goldfields.....	000	226
Transvaal.....	00	50
Durban Roodport Deep.....	000	102

Benard y C.^a—Juan de Mena, Madrid.

SE NECESITA

una planchadora. Peña Herbosa, 13, Tintorería.

SE ARRIENDA Ó VENDE

una casa de campo en el inmediato pueblo de Cueto, á un kilómetro de la playa del Sarlinero. Está situada en el centro de una huerta bien cercada de pared y con más de 100 árboles frutales. Tiene pozo, agua, lavaderos, jardín y como lidad. Para su ajuste: Nicolás Quintana, Carbajal, 8, 2.ª, Santander.

Desde el día 5 y en los siguientes festivos se servirán helados en el kiosco las Brisas del Sardinero.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS SIN FIADOR

BAÑOS DE SOLARES

Fonda del Establecimiento á cargo de Juan Fayol (el Catalán). Hospedaje de 1.ª, 6 pesetas. Id. de 2.ª, 4 id.

Chocolates, almuerzos, meriendas y cenas á precios económicos. 31 M

DROGUERÍA GENERAL

Pérez del Molino y C.^a Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos. Suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

CAPA Y MORAL

Novedades en tejidos. Taller de camisería y ropa blanca. Hules ingleses para tapetes y pisos. Alfombras de todas clases.

Miraguano para almohadas; no se apelmaza ni sofoca, kilogramo 5 pesetas.

San Francisco, número 3.—Santander

ANUNCIO como especialidad el gran amon

tillado Néctar Madrileño, manzanilla la Palma Sanluqueña y manzanilla estilo Cádiz, Jerez viejo, especial para enfermos. Todos criados al natural.

ROM DE LA CREOLE

MARCA REGISTRADA. ÚNICOS CONCESIONARIOS ESCART Y COMP.^a BARCELONA. Este acreditado Rom, que por su bondad se hace superior á sus similares, se vende en todos los principales establecimientos.

VINOS LEGITIMOS DE JEREZ

DE LAS BODEGAS DE A. R. RUIZ Y HERMANOS. ÚNICO DEPÓSITO. Muelle, número 3, escritorio de don Ildefonso González. 30a10

VELOCÍPEDOS DE LAS MEJORES MARCAS INGLÉSAS. Representante, don Rafael González Llorente, Calzadas Altas, números 31 y 33. Se remiten catálogos gratis y se enseña á montar á los compradores. 15a11

Imp. y enc. de L. Blanchard, Wad-Ras, 3

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for different subscription periods and types of advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 id.—PAGO ADELANTADO.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 id.

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos

Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Torrelavega.—Sale de la Administración a las 5:55 de la tarde, de la Estación a las 9:25 de la mañana, y llega a la Administración a las 10.

Para Liérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde.

Para Bilbao.—Sale todos los días a la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán.

Certificados.—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 a 11:30 de la mañana y de 3:30 a 7 de la tarde.

Reclamaciones e incidencias de los mismos, de 3:30 a 6 de la tarde.

Recogida de buzones.—Para el correo

general, el de Bilbao, Torrelavega é interior.—Los de la capital, 8:40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, a las 12:25, 1:15 y 5:50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril, cinco minutos antes de partir el tren.

Línea española.—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Servicio de caja.—De 8 a 11 de la mañana y de 3:30 a 7 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de ésta y las de certificados.

Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados.—De 8 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

Servicios de coches

Bilbao.—Sale de la Administración

a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana.

De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

La Corconera

Servicio desde el 26 de marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Correo número 61.—Sale de Bárcena a las 12:15 tarde y llega a Santander a las 2:35.

Mixto número 91.—Sale de Bárcena a las 6:05 mañana y llega a Santander a las 8:35.

Mixto número 93.—Sale de Bárcena a las 4:20 tarde y llega a Santander a las 6:55.

Mixto número 95.—Sale de Torrelavega a las 11:30 mañana y llega a Santander a las 12:21 tarde.

Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a la 1 tarde y llega a Bárcena a las 3:33.

Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a las 7:50 mañana y llega a Bárcena a las 12:13 tarde.

Mixto número 92.—Sale de Santander a las 5 tarde y llega a Bárcena a las 8:15 noche.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26.

Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

Ferrocarril de Solares

Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30 y 10:30 de la mañana y las 12:20, 3:00, 4:00 y 6:25 de la tarde.

Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana, y a las 2:05, 5:30 y 6:30 de la tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Santander a Cabezón.—Salidas, a las 7:30 y 11:20 de la mañana y a las 3 y 6:40 de la tarde.

Cabezón a Santander.—Llegadas, a las 9:11 de la mañana y a la 1, 4:41 y 8:23 de la tarde.

Los cuatro trenes ascendentes y los cuatro descendentes tienen parada en todas las estaciones.

Nuevo tranvía al Sardinero

Salidas de Santander, a las 9 y 12 de la mañana y 3, 4, 5 y 6 de la tarde. Del Sardinero, a las 9:30 y 12:30 de la mañana y 3:30, 4:30, 5:30 y 6:30 de la tarde.

LE COMPTOIR.

Gran suceso para el día 15. Se anunciará pronto.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889) Amberes 1885, Barcelona 1888

El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 99 por ciento en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos y cristales, dispone frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN

HERNAN CORTÉS, 2

GARGANTA: PASTILLAS DE MENTHOL Y COCAINA CARUANA. GRED, 1, MADRID

Curan las faringitis, irritación, catarros, tos y en general todas sus afecciones; útiles a cantantes y oradores.

CAJA UNA PESETA

Farmacia de HONTAÑÓN, Hernán Cortés, 2, Santander

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, Blanca, 40.—SANTANDER

Ninguna ANEMIA

resiste

À LA

HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS

Empleada en los Hospitales de París

(VINO, JARABE, GRAGEAS)

De venta: Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, úsis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN

EL LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y Cía al Mático

PREPARADA con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo reputación universal, por ser la sola inócua y cortar con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ELIXIR DIGESTIVO de PEPSINA DE GRIMAULT Y Cía

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, r. Vivienne y en las principales Fm.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT

El Morrhuel contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuel es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatismo y raquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, las tos disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

VERDADERA Y POSITIVA LIQUIDACIÓN BLANCA, 42

Desde hoy empieza la nueva rebaja de precios de las grandes existencias de géneros en esta liquidación verdad, como es en vajillas de porcelana, juegos de te, café y chocolate, refresco y lavabos, cristalería y loza, juguetería, objetos de fantasía para regalos en biscuit y barro artísticos, artículos de piel, boquillas y botonaduras, lámparas y quinqués, acordeones é inmensidad de objetos difíciles de enumerar, así como platos de porcelana fina, legítimos de Limoges, á 6 pesetas docena, como igualmente platos de la renombrada fábrica de La Cartuja, á 3 pesetas antes, ahora á 2:25; los de china opaca de 4 pesetas, ahora á 3; los reforzados para fondas, de 4:50 á 3:50.

Camas inglesas legítimas para matrimonio, las de 30 y 25 duros á 15 y 20. Hules para mesa, á 2 pesetas vara.

Por cuenta del fabricante, por haberse recibido tarde, se vende una buena partida de devocionarios á precios sumamente desconocidos por lo baratísimos.

PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

BLANCA, 42 (JUNTO Á LA BOTICA)

Despacho de coche á una y de tres á nueve

PRECIOS FIJOS

Se traspasa dicho establecimiento con estanterías, siendo su local de los mayores y más concurrido y céntrico de la población.

PREPARADOS ESPECIALES

DE LA

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, Blanca, 40.—Santander

- Limonada purgante de citrato magnesia. 1'50 pesetas frasco
Jarabe de yemas de abeto.
de Bálamo de Tolú.
de brea. y brea.
de brea.
Pastillas de chocolate contra las lombrices. 0'15
de purgantes. 0'25

AUREOLINA ONIREM

La AUREOLINA ONIREM es la más eficaz é inofensiva para dar á los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio, idéntico al natural.

Practicados infinitos ensayos, han dado por resultado á su inventor el fin que se proponía, cual era de que los cabellos adquirieran el color dorado tan predilecto del bello sexo.

Su composición es la más inofensiva é higiénica de todas las conocidas hasta el día: hace crecer el pelo abundantemente, y sea cual fuere el motivo de su caída, lo evita con sus ingredientes tónicos y fortificantes.

Unico punto de venta, droguería al por mayor de los señores Pérez del Molino y Comp., Santander.

DROGUERIA GENERAL

Específicos y aguas medicinales, Pinturas al oleo, Artículos para fotografía, Tintorería y otras industrias.

GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA FINA

Precios económicos

CALVO, PLAZA Y COMPAÑÍA, 15, BLANCA, 15

CHAMPAGNE-PERPIÑA

VINOS FINOS DEL PRIORATO

BOFECA EN REUS

PUNTOS DE VENTA

EN SANTANDER.—Cesáreo Ortiz (ultramarinos); Pedro Gómez (restaurant «Cantábrico»); café Cantábrico; Viuda de Ceballos, Ribera, 1 y 3; «La Barata». EN EL SARDINERO.—Hotel Ganzo. EN EL ASTILLERO.—Confitería.